



就要开学了，打浦街道打算帮助双职工家庭解决孩子放学后没人管的难题，但是——

社区开晚托班，要过四道关

见习记者 王瑜明 本报记者 吕剑波

今年暑假，本市不少社区成功开办了暑托班，为家长解决了暑假里孩子没人管的问题。开学在即，不少社区借鉴暑托班的成功经验，欲让去年取消的晚托班走进社区，为双职工家庭解决“三点半”的难题。

社区晚托班开办的条件是否成熟？暑托班的经验对其有何借鉴意义？开办晚托班还存在什么问题？记者走进卢湾区打浦社区教育工作站的暑托班，探访正在孵化中的社区晚托班。

早在今年上半年，打浦街道就已经试点搞过社区晚托班，教育工作站和一墙之隔的瑞金二路小学合作，开办了一个学期的晚托班。“有很大的收获。”打浦社区教育工作站站长钱月娥告诉记者。

再过几天就要开学了。这几天，钱月娥和工作站的老师们正在商量新的社区晚托班方案。这次，他们想把规模扩大一点。

“原来只有瑞金二路小学一所学校，这个学期我们准备向辖区内其他的几所学校开放，同时，邻近的徐汇区里，如果有家长想让孩子来的话，我们也愿意收。”钱月娥说。

“根据经验，我们又请来了几名老师，教学生书画、电脑、工艺制作。”钱月娥接着说。

工作站的老师为学生想得很周到，但这个解决家长“三点半”难题的“三三〇方案”里，有四道关要过。

第一道关 晚托班该收费吗？

晚托班该不该收费？这个问题，钱月娥想了很久，也没想出办法来。以前学校办的晚托班，一般每月10元。但上学期工作站和隔壁的瑞金二路小学试点合办的晚托班却没有收费。

“教育局、物价局一直没有明确社区晚托班的收费问题，市里也没



■ 在暑托班里，孩子们在玩水枪

本报记者 周馨 摄

有具体方案。”钱月娥叹了口气，“上半年试点的晚托班没收费，但这学期，我们也要考虑一下成本。最主要的就是每天2个小时的水电费用。此外，老师原本下午4时就下班了，现在都要5时30分才能走。我常对老师们说，你们很辛苦，但你们的加班费我们无法解决。”

即便是收费，钱月娥也有些头疼：“可能有人会误解我们想和学校或其他机构抢生源和生意，但事实恰恰相反，我们主要是想为学校解决困难，为家长解决从下午3时30分到5时这段时间的问题。”

钱月娥觉得，新学年继续开办免费晚托班的话，上学期参加试点的学生肯定会来，但如果收费，有一些学生可能不会再来了。

另外，工作站离青少年活动中心很近，如果收费了，不少家长会将两者作比较：同样都收费，为什么要把孩子送到你们晚托班？

第二道关 晚托班要买保险吗？

学生在校读书，学校都为学生购买了保险。钱月娥要求暑托班的学生购买每月4.2元的保险，她觉得，对晚托班的学生，这份保险也少不了。

“毕竟是在校外，万一出了事故，怎么办？”然而，钱月娥也担心，

可能会有家长不愿支付这笔保险费。“他们的心情也可以理解，暑托班每天8小时，一个月4.2元，家长想想值得。但晚托班每天只有1小时，有些家长会觉得不合算。”

钱月娥希望能有保险公司专门为社区晚托班“量身定做”一个保险项目，支付合理的费用，也能让老师、家长、学生都吃一颗定心丸。

第三道关

谁去学校接学生？

从瑞金二路小学步行5到10分钟就可到打浦社区教育工作站，上半年试点晚托班时，班主任只需去瑞二小学接孩子就行了。“不用过马路，不用担心从学校到社区的路上会有问题。”钱月娥设想得很好。

实际操作中，问题却来了。

有一次，钱月娥外出回来，在弄堂里看到一名晚托班学生。她纳闷了，为什么这名学生独自在外？上前询问后，才知道，原来这个孩子被学校老师留下来补课，结束后，老师让他单独去晚托班。于是，他在路上走走玩玩，耽搁了不少时间。

“我不可能专门派个老师在那里等补课的学生。”钱月娥说，“晚托班配备2位班主任，都是年纪比较大、责任心强的老师。一般，总是一位老师去接学生，另一位老师在社区做准备。”

新学年，钱月娥想让辖区内更多的学生参加社区晚托班，但接孩子成了大问题。“有些学校到工作站要过2条马路，不派老师接，不放心，可我们也没有那么多老师可以接孩子。”对这个问题，曾有人提议，可以让社区里的志愿者帮忙。钱月娥对此也有顾虑：“让社区志愿者做一两天可以，但长期坚持，有难度。况且志愿者中老人较多，让老人接孩子，我更担心。万一志愿者再有个闪失，怎么办？”

第四道关

人手不够怎么办？

接孩子到工作站来有困难，那把晚托班搬到学校里会不会好一点呢？

“我们也考虑过这个设想，但实施起来根本不可能。”钱月娥说，“因为我们人手根本不够。”

目前，工作站只有10位老师，平时他们还要承担社区学校、老年大学的工作，缺人手是钱月娥最头疼的事。

把社区晚托班直接办到学校，可以节约学生花在路上的时间，尽管方案听起来不错，“但如果学校没有老师增援，肯定行不通。”钱月娥说，社区的老师少，工作多，不可能分散到各所学校工作。

电话 07082410301

【焦点链接】

暑托班：成熟的运作

“我们工作站办的暑托班，我觉得还是相当不错的。”打浦社区教育工作站站长钱月娥说，“相信也能给晚托班积累不少经验。”

今年7月，打浦社区教育工作站为辖区内的孩子办起了暑托班。小学一至四年级的20多名学生每天上午8时到晚上6时在站里接受老师的“托管”。他们中不少是外来务工者子女，还有一部分是特困家庭的孩子。

在暑托班里，每天的作息都很有规律。

早上8时，家长把孩子送到暑托班。整个上午，孩子们会在老师的辅导下完成暑期作业。午饭后，则是午睡时间。

“一开始，有些孩子睡不着。我们就想了很多办法。”钱月娥说，“比如，午饭后先让他们休息一会儿，然后组织他们打乒乓球什么的，有时候，还会用水枪打水仗。这样过半个小时，孩子们累了一，一个个都睡得很香。”

午睡时间是一个小时，起床以后，老师们还要求学生自己卷席子、叠被子，培养他们动手的能力。

下午安排的是各类文体活动，从下午4时30分开始，家长会陆续将孩子接回家。因为在暑托班里玩得很开心，有些孩子甚至要家长晚点来接他们。

【焦点背景】

社区晚托班 借鉴暑托班经验

去年10月，随着中小学“晚托班管理费”的取消，本市一些学校陆续停办晚托班。今年暑假，本市有12个区、80多个街道（镇）试点开办了暑托班，让上万名中小学生受惠。鉴于这一成功经验，本市正酝酿在街道社区文化活动中心开办晚托班。社区晚托班会在先部分街道试点，并在有关部门的督导下，在安全、师资、收费等方面建立规范的标准。

根据设想，社区晚托班主要的师资来源是社会志愿者，一部分是高校大学生，另一部分是中小学教师。而市教委有关部门也正在考虑，让部分中小学的教师到社区晚托班轮流当志愿者。

社区晚托班相关的规范性意见将在今年9月份出台。

新民网互动平台：请访问 HDXMNEX.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#):访问记者的博客 [详细](#):获取更多信息 [评论](#):发表评论 [调查](#):参与投票 [爆料](#):提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#):征集新闻线索、征文等

美丽新主张 魅力新世界

活动时间：8月24日-9月2日

3楼淑女服饰楼

全场夏装

新品 满300元减80

ESPRIT ONLY VERO MODA 全场5折起

艾格 艾格周末 全场3折

3 折起

4楼绅士服饰楼 夏季商品3折起

1F ecco 女鞋 5-7折(部分)

FED 女鞋 满300减120元(部分)

4F 法派 男装品牌20周年

全场商品50元-300元

5F 威鹏 牛仔T恤 全场买一送一(同品或同价值)

6F 锐步 指定商品8.5折

7F 浩沙 内衣全场2-5折

特别活动

活动时间：8月25日-8月26日

休闲生活 名品导购

▼详情请见商场海报

意大利童装

Roberta di Camerino

全场3-4折